2OO7届全国1OO所名校最新高考冲刺题·语文(二) (湖北专用)
江西金太阳教研究所语文研究室  编写

一、(15分．每小题3分)
1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

A．着手／着落    兴奋／兴利除弊    强干弱枝／强弩之末
B．剥离／剥蚀    度日／度德量力    人国问禁／弱不禁风
C．请帖／字帖    角色／群雄角逐    差强人意／参差不齐
D．狼藉／慰藉    两沓／纷至沓来    千载难逢／载歌载舞

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
A．斑纹    颐养精神    辩别是非    业精于勤荒于嬉

B．蛊惑    愤世嫉俗    如雷贯耳    有一利必有一弊
C．贻误    垂涎三尺    蜚然成章    天机不可泄露
D．膏粱    失口否认    剑拔弩张    人不可貌相

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
(1)听好我的吩咐，无论你听见什么瞧见什么，都只好远远地站着不许动，免得_____我的事情。
(2)科学家们认为人类基因组计划是与曼哈顿原子弹计划、阿波罗登月计划并称的人类科学史上的重大工程，人类基因组计划由美国政府于1990年10月正式_____。

(3)博絮埃说：“_____人类如何努力，我们得到的依然是乌有。雄伟的金字塔只是一堆坟墓!何况建造金字塔的众王并未能安息于此，岂不是枉费心机。
A．妨碍    启动    不管     B．妨碍    起动    不管
C．妨害    启动    尽管     D．妨害    起动    尽管

4．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是
A．随着体制改革的深入和人事制度的不断改善，国家机关事业单位中尸位素餐的现象将大大减少。
B．教育下一代是全社会的责任，教育部门纵有九牛二虎之力，也不能单独承担这一关乎民族命运的重任。
C．俗话说，一个巴掌拍不响，我们双方必须精诚合作，这样才能把这项造福百姓的浩大工程做好。
D．京东地区传来喜讯，经过考古队员翻云覆雨的挖掘，大批商代文物终于露出了真面目。
5．下列句子中，没有语病的一项是
A．国家八部委将联合检查房地产企业发布违法广告、哄抬房价、囤房惜售、合同欺诈、偷税漏税以及违规强制拆迁等行为。
B．联合国的勇敢态度具有象征意义，表明国际社会开始认识到美国帝国主义成为了国际和平与安全的头号威胁。
C．“没有任何借口”是美国西点军校200年来奉行的最重要的行为准则，而且是西点军校传授给每一位新生的第一个理念。
D．一个人的成长，要感谢父母的恩惠，感谢国家的恩惠，感谢师长的恩惠，感谢大众的恩惠。感恩不但是美德，而且是一个人之所以为人的基本条件!

二、(12分。每小题3分)
阅读下面的文字，完成6～9题。
英最新研究称：城市空气污染危害大过核辐射

呼吸被污染的城市空气对健康的危害可能比遭受核辐射更严重，这是英国一项最新研究得出的结果。
英国研究者在对1945年日本原子弹爆炸以及1986年切尔诺贝利核电站爆炸的核辐射影响进行分析后指出，这些辐射对人体的危害可能还不如吸入被污染的城市空气、被动吸烟、过度肥胖等更常见问题的危害性严重。
这项研究发表在3日出版的最新一期英国医学期刊《公共健康》上。
核辐射后果没那么严重?
研究发现，从风景优美的苏格兰高地城市因佛内斯搬到污染严重的伦敦市中心对健康的损害比选择生活在有核污染的切尔诺贝利隔离区更厉害。
l986年4月26日，前苏联境内的切尔诺贝利核电站发生爆炸，导致200万人遭到核泄漏的威胁，9000人因为长期辐射而死亡，是迄今为止最大的核事故。1945年，发生在日本广岛和长崎的原子弹爆炸导致20多万人死亡。
然而，最新的研究显示，核泄漏事件以及原子弹爆炸的幸存者遭受核辐射的后果并没有之前人们想象的那么严重。
研究者通过数据分析得出，终生吸烟者由于这种坏习惯可能平均损失1O年寿命，而那些在35岁时极度超重的人(体重指数BMI在40以上)可能平均损失4年到10年寿命。体质指数(BMI)的计算方式为BMI=体重(公斤)／身高(米)的平方。
与此相反，那些原子弹爆炸的幸存者在1500米高辐射区遭受到高辐射后只平均损失2．6年寿命。而如果跟一个吸烟的伴侣住在一起，那么这个被动吸烟者死于心脏病的风险增加1．7％。与之相比，居住在空气污染较严重的伦敦市中心的死亡风险比住在因佛内斯增加了2．8％。
研究存在局限性。
主持这一研究的英国生态学专家史密斯说：“暴露在核辐射下的幸存者的平均折寿程度比由于严重肥胖和主动吸烟导致的寿命损失小得多。”
史密斯曾在切尔诺贝利隔离区做过长期深入的研究。2日，他在伦敦的一个学术研讨会上公布了自己的研究成果。不过，史密斯承认这一研究存在局限性，因为他没有研究更广泛的社会因素以及生活方式因素，而后两者对健康的影响可能更大。“尽管空气污染指数很高，但是生活在切尔西和肯辛顿两个区的人在英国是平均寿命最长的。”史密斯指出。

(选自《广州日报》2007年4月4日)

6．根据原文，下列对核辐射、吸人被污染的城市空气、被动吸烟、过度肥胖对人体的危害的理解不正确的一项是

A．终生吸烟者由于这种坏习，惯可能平均损失10年寿命。
B．那些在35岁极度超重的人(体重指数BMI在40以上)可能平均损失4年到10年寿命。
C．那些原子弹爆炸的幸存者在高辐射区遭受到辐射后平均损失2.6年寿命。
D．居住在伦敦市中心因吸人被污染空气的死亡风险比住在因佛内斯增加了2.8％。
7．从原文看，下列对“城市空气污染危害大过核辐射”的相关说明正确的一项是
A．呼吸被污染的城市空气对健康的危害远比遭受核辐射更严重。
B．吸入被污染的城市空气、被动吸烟、过度肥胖等比遭受核辐射受到的危害更严重。
C．研究者通过数据分析得出，终生吸烟者和那些在35岁时极度超重的人平均损失的寿命远高于那些原子弹爆炸的幸存者受到高辐射后损失的平均寿命。
D．城市空气污染危害大过核辐射这一结论没有研究更广泛的社会因素以及生活方式因素，因而是不准确的。
8．下列表述，符合原文意思的一项是
A．核泄漏事件以及原子弹爆炸的幸存者遭受核辐射要比在城市吸入被污染的空气更幸运。
B．如果跟一个吸烟的伴侣住在一起，那么这个被动吸烟者死于心脏病的风险会有所增加。
C．居住在空气污染较严重的伦敦市中心的死亡风险远比住在那些原子弹爆炸的高辐射区更高。
D．因为空气污染指数很高，所以生活在切尔西和肯辛顿两个区的人在英国是平均寿命最长的。

9．依据原文的信息，下列推断正确的一项是
A．从风景优美的苏格兰高地搬到污染严重的伦敦市中心对健康的损害比生活在有核污染的切尔诺贝利隔离区更厉害。
B．暴露在核辐射下的幸存者的平均折寿程度比所有严重肥胖和主动吸烟者的寿命损失小得多。
C．史密斯曾在切尔诺贝利隔离区做过长期深入的研究，所以这一研究结论是现实的、客观的。
D．切尔西和肯辛顿两个区的空气没有被褥染，因而这两个区的人在英国是平均寿命最长的。

三、(9分，每小题3分)
阅读下面的文言文，完成1O～12题。

与友人论门人书

顾炎武

伏承来教，勤勤恳恳，闵其年之衰暮，而悼其学之无传，其为意甚盛。然欲使之效曩者二三先生，招门徒，立名誉，以光显于世，则私心有所不愿也。若乃西汉之传经，弟子常千余人，而位富者至公卿，下者亦为博士，以名其学，可不谓荣欤，而班史乃断之曰：“盖禄利之路然也。”故以夫子之门人，且学干禄。子曰：“三年学，不至于毂，不易得也。”而况于今日乎?
今之为禄利者，其无藉于经术也审矣。穷年所习不过应试之文，而问以本经，犹茫然不知为何语，盖举唐以来帖括之浅而又废之。其无意于学也，传之非一世矣，矧纳赀之例行，而目不识字者可为郡邑博士!惟贫而不能徙业者，百人之中尚有一二。读书而又皆躁竞之徒，欲速成以名于世，语之以五经则不愿学，语之以白沙、阳明之语录，则欣然矣，以其袭而取之易也。其中小有才华者，颇好为诗，而今日之诗，亦可以不学而作。吾行天下见诗与语录之刻，堆几积案，殆于瓦釜雷鸣，而叩之以二南、雅颂之义，不能说也。于此时而将行吾之道，其谁从之?“大匠不为拙工改废绳墨，羿不为拙射变其彀率。”若徇众人之好而自贬其学，以来天下之人，而广其名誉，则是枉道以从人，而我亦将有所不暇。惟是斯道之在天下，必有时而兴，而君子之教人有私淑艾者，虽去之百世而犹若同堂也。所著《日知录》三十余卷，平生之志与业皆在其中，惟多写数本以贻之同好，庶不为恶其害己者之所去，而有王者起，得以酌取焉，其亦可以毕区区之愿矣。
夫道之污隆，各以其时，若为己而不求名，则无不可以自勉。鄙哉硁硁所以异于今之先生者如此。高明何以教之!

(选自《四部丛刊》本《亭林诗文集》)

10．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．其无藉于经术也审矣(审：明白)    B．而悼其学之无传(悼：痛惜) 

C．于此时而将行吾之道(行：贯彻)    D．．惟贫而不能徙业者(徙：迁移)

11．下列各项都能说明“无藉于经术”的原因的一组是
①今曰之诗，亦可以不学而作  ②穷年所习不过应试之文  ③目不识字者可为郡邑博士  ④欲速成以名于世  ⑤问以本经，犹茫然不知为何语

A．①②③    B．①③④    C．②④⑤    D．③④⑤
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．顾炎武在书信中表明自己想仿效过去的某些先生(如孔子)的做法，招收门徒，树立名声，来显耀于人世。
B．顾炎武认为当今世上一些贫穷而不能改业的士子，不愿学五经，只肯读陈白沙、王阳明的语录，应对科举考试。
C．顾炎武多抄写几本自己所著的《曰知录》分赠志同道合者的目的，是想将自己的思想和学业传一些给他人。
D．此时顾炎武年龄衰老，学业没有传人，但他并不颓唐，认为学术的衰败和昌盛，各有时代的必然性。
四、(24分)
13．把文言文材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分) 
(1)其无意于学也，传之非一世矣。(3分)
(2)而今曰之诗，亦可以不学而作。(3分)
(3)于此时而将行吾之道，其谁从之?(4分)

14．阅读下面两首诗，然后回答问题。(8分)
己亥杂诗

龚自珍

(一)
陶潜诗喜说荆轲①，想见停云发浩歌。

吟到恩仇心事涌，江湖侠骨恐无多。

(二)

陶潜酷似卧龙豪，万古浔阳松菊高。

莫信诗人竟平淡，二分梁甫②一分骚③
[注]①说荆轲：指陶潜《咏荆轲》诗。②梁甫：《梁甫吟》，古乐府楚调曲名，内容多感慨世事之作。③骚：《离骚》。

(1)第一首诗从头至尾，通过想象陶潜写作《咏荆轲》时的神气和心情，栩栩如生地塑造了一个什么样的陶潜形象?(3分)
(2)第二首诗，写陶潜哪种性情可与谁相提并论?从钟嵘《诗品》以陶潜为古今隐逸诗人之宗以来，历来论陶诗者，统归之于平淡一流。龚自珍对陶诗有何见解?(5分)

l5．填空。(6分，每空1分)

(1)自居易《______》中“______，铁骑突出刀枪鸣”与______ (作者)《李凭箜篌引》中“______，芙蓉泣露香兰笑”都是描写音乐的佳句。
(2)《雷雨》是______ (作者)的重要话剧之一，《罗密欧与朱丽叶》是______(国别)莎士比亚的话剧之一。

五、(18分)

阅读下面的文字，完成16～19题。

到底是苏东坡

潘向黎

①与茶有缘的文人很多，其中大多数，是受惠于茶，茶滋润了他的人生，是人应该感谢茶。而有的人，他的智慧和才华照亮了茶、提升了茶，对茶可以说是有知遇之恩、升华之功，这就是茶该感谢人了。苏东坡就是后者，而且是后者中的代表。
②我喝茶时最经常想起的古人，大概就是苏东坡。“雪沫乳花浮午盏，蓼茸蒿笋试春盘”——多么清爽悦目的色彩和细致鲜活的食欲美；“磨成不敢付童仆，自看雪乳生玑珠”，“活水还须活火烹，自临钓石取深清”——可见他对好茶的重视，对水质、火候的讲究；“雪乳已翻煎处脚，松风忽作泻时声”——不是茶道中人，无法捕捉到如此稍纵即逝的变化和作出如此传神的刻画；“何需魏帝一丸药，且尽卢仝七碗茶”，“同烹贡茗雪，一洗瘴茅秋”——认为荼可祛病强身，还可以洗瘴气，对茶的认识非常深入；至于“乳瓯十分满，人世真局促”这一句，在我看来，这就是关于“茶”最本质最哲学的理解和最生动最精练的概括了。
③口口口口——他梦见和诗僧参寥子饮茶作诗，九年后两人相见，发生了和梦中完全相同的一幕：参寥子用新凿得的泉水、钻新火、烹新茶来招待他。茶墨之辩——司马光故意为难苏东坡，说：“茶欲白，墨欲黑，茶欲新，墨欲陈，茶欲重，墨欲轻，君何故同爱两物?”苏东坡回答：“名茶与妙墨俱香。”口口口口——在杭州任通判时，故人赠他新茶，为了不辜负好茶，他写诗向当时在无锡为官的友人求赠惠山泉水：“精品厌凡泉，愿子致一斛。”

④在宜兴看到提梁式的紫砂壶，会想到这是苏东坡设计的，遥想他用这种壶烹茗论茶，“松风竹炉，提壶相呼”，心头都会感到一阵暖意；在杭州看到著名的对联“欲把西湖比西子，从来佳茗似佳人”，会赞叹苏东坡这两个比喻之妙，流传之广，再赞叹绝世才华和西湖美景的珠联璧合。他还发明了茶汤漱口健齿法——“除烦去腻，不可缺茶，然暗中损人不少。吾有一法，每食已，以浓茶漱口，烦腻既出，而脾胃不治。肉在齿间，消缩脱出，不烦挑刺，而齿性便若缘此坚密。”确实大有道理。
⑤他同情茶农，抨击官僚们昔贡荔枝、今贡新茶，残民邀宠的可耻行为，更嘲讽以茶钻营权门、讨好媚上的小人行径——“收藏爱惜待佳客，不敢包裹钻权倖”。
⑥东坡一生足迹遍及各地，虽然是连遭贬谪，但是他强大的心灵力量使他超越现实泥潭，乐观旷达的性格使他随遇而安，不但对各地风物见多识广，同时也得以“尝尽溪茶与山茗”，加上朋友们知道他爱茶至深，也纷纷赠茶给他或以好茶留待，彼此切磋茶道，更使苏东坡深得茶中三味，领略了茶中最高境界。

⑦即使是伟大的人，也无法战胜时间。晚年的东坡，对茶的态度发生了深刻的变化。年轻时对茶精益求精——“沙溪北苑强分别，水脚一线争谁先”，“缄封勿浪出，汤老客未佳”，到了久经风波、看淡生死之时，这些风雅的习惯、细致的讲究都被一种大的境界取代了，那就是不执著、不固执、不拘泥，一切听其自然。哪怕是故人千里迢迢寄来的上等好茶，被不谙此道的老妻稚子按照北方习惯“一半已入姜盐煎”，他也毫不以为意，反道：“人生所遇无不可，南北嗜好知谁贤?”好一个“人生所遇无不可”!还有什么茶喝不得，甚至喝不喝茶又有什么要紧呢?人生至此，真是“也无风雨也无晴”了。
⑧痴迷时，他深得茶中三味，等到他看淡时，一放下就是如此开阔通透的境界。苏东坡到底是苏东坡! 
 (选自2007年4月6曰《新民晚报》，有改动)

16．第②段，作者说“我喝茶时最经常想起的古人，大概就是苏东坡”。通观全文，说说作者为什么会想起苏东坡而不是其他古人?(4分)

17．仿照第③段画线处的“茶墨之辩”，在文中的方框处各填上一个4字句，以概括下文所叙事件的主旨。(4分)
l8．在文中，苏东坡对茶的态度经历了怎样的变化?(4分)

19．请从形式和内容方面对文末的画线句子作简要赏析。(6分)

六、(12分)

20．请欣赏下面这幅漫画，写出这幅漫画的寓意。(4分)
[image: image1.jpg]BB




2l.阅读下面的文字，为大型电视节目《奥运舵手》写一句“推介语”。(18字以内)(4分)从1月1 8曰起，大型电视节目《奥运舵手》电视选拔赛在中央电视台新闻频道推出。《奥运舵手》是国家体育总局和央视联合主办的电视公益项目，于2006年9月启动，将历时两年，经过全国选拔，从普通人中为国家赛艇队选出两名舵手参加2008年北京奥运会。第’一季节目反映的是从全国80强中产生的20名选手加入国家赛艇队训练的情况。

22．灯谜是凭借汉字多义、多音和丰富多变的字形结构等特点，通过会意、象形、借代等手法遣词造句，对谜底原意进行别解，构成谜面与谜底之间的有机联系，从而得出谜。底。请你猜猜下面的2条灯谜的
谜底，并用简洁的文字作一解释。(4分)

谜面1：节俭之人月有余(打二字)
谜面2：人说多子为好，我说少生为妙(打一字)

七、(60分》

23．阅读下面的文字，按要求作文。

在你发言之前，先倾听；

在你写作之前，先思考；
在你花费之前，先赚取；    

在你投资之前，先调查；    

在你指责之前，先等待；

在你祈祷之前，先宽恕；

在你放弃之前，先尝试；

在你退休之前，先储蓄；

在你死亡之前，先给予。
读上述文字可以产生不同的联想和感悟。请根据你的联想或感悟写一篇文章。注意：①联想或感悟要与整首诗的寓意有关。②立意自定，题目自拟。③不少于800字。④除诗歌以外文体不限。
考答案(二)
注：扫描件，不右避免有错误，尤其是答案未能校对。请原谅。
1．A 2．B(A辨别是非I C斐然成章；D矢口否认) 3．A(妨碍，强调阻碍顺利进行，妨害，强调对身体等有害。起动，往往指具体的东西，已经动起来，启动，往往指抽象的事物，强调首次进行。不管，是条件关系；尽管，是转折关系)4．A(A尸位素餐：空占着职位，不做事而白吃饭。‘B九牛二虎之力：比喻很大的力量，改为“三头六臂’’。C一个巴掌拍不响：比喻矛盾和纠纷不是单方面引起的，改为“孤掌难鸣’’。D翻云覆雨：形容反复无常或玩弄手段)    三个逗号为分号；这不只是标点问题，也是逻辑性语病)6．C(少了限定性词语“1500米”和“高’’辐射)7．C(A、B两项在原文中都只是强调其“可能”性多D项在原文中强调的只是“存在局限性"，并非‘‘不准确’’)8．B(A项，“比……更幸运，’理解错误；C项，“远比……更高"理解错误；D项，原文的关联词是“尽管……但是·…．．”，这和“因为……所以……’’表达的意思是截然相对的)9．A(B项，原文是“由于严重肥胖和主动吸烟导致的寿命损失小得多"。C项，研究者本人已承认该项研究存在局限性。D项，原文“尽管空气污染指数很高，但是生活在切尔西和肯辛顿两个区的人在英国是平均寿命最长的"可知切尔西和肯辛顿两个区空气污染了)10．D(徙：改变)11．B(②⑤只是现象，不是原因)12．A(顾炎武不想仿效过去某些先生的做法，招收门徒，树立名声，来显耀于人世)13．(1)这种根本不存心治学的风气，相沿不止一代了。(2)而现在的那些诗，不用学也可以做得出来。(3)在这样的时代而想贯彻我的主张，有谁肯听从呢

参考译文：

拜接来信，内容殷勤恳切，怜念我年龄的衰老，而痛惜我的学业没有传人，这番心意十分深厚口但是想要我仿效过去的某些先生的做法，招收门徒，树立名声，来显耀于人世，则鄙意是不愿这样干的。比如西汉时代经师的传授经书，学生常常多至千余人，其中地位高的做到三公九卿，稍次的也可以做博士，使所授的学生扬名于世，能不称为光荣么?但是班圆却评之曰：“这实在是人们走做官谋利的道路造成的结果。所以即使孔予的弟子，尚且要学求得做官之道。孔子道：“求学三年，不去求官做的人，是不容易见到的。弦而况今日之世呢?
当今世上追求富贵的人，其无须依靠经术是很明白的。一年到头所学的不过是应考的时文，倘若问他经书本文，还茫茫然不知道是出于哪里的话，实在是连唐朝帖括之学的这点浅薄的记诵都丢掉了.这种根本不存心治。学的风气，相沿不止一代了，何况纳财捐官的审度通行，那些目不识丁的人也可以当上府县的教官!只有贫穷而不能改业药士子，一百人中还有一两个，但又都是读书而急于求事功的一些人，希望速成而得名于世，叫他学五经可不愿学，叫他读陈白沙、王阳明的语录，却很高兴，因为袭取这些东西是很容易的。其中有些小有才华的人，颇喜欢做诗，而现在的那些诗，不用学也可以做得出来。我跑遍天下所见到的诗集和语录的刻本，堆几积案地到处皆是，简直是一片震耳的噪音，而问他们《周南》、《召南》、《雅》、《颂》的精义，却是说不出来的。在这样的时代而想贯彻我的主张，有谁肯听从呢?“高明的木匠不肯为拙劣的木工改变或放弃规矩，后羿不肯为蹩脚的射手改变其拉弓的标准。"倘若屈从世人的喜欢而自已贬低其所学，以求招揽天下的人，来张扬自己的名声，那便是歪曲真理来追随别人，那我也没有心情花这么多的闲工夫。不过学术之在天下，一定会有机会发扬，而古代君子教诲人要学习私心所仰慕的贤者，哪怕彼此相距已有百世之久也好像是同在一宣似的。我所著的《日知录》三十多卷，生平的总想和学业都在这书里，只有多抄写几本；用以分赠同志，也许可以不被害怕这书会妨碍他们的那些人所销毁，而一旦有振作世道的人物出现，得以从我的书里择取一点东西，这也就可以了我一点氍小的心愿了。
学术的衰败和昌盛，各有其时代的必然，倘若为了自己的追求而不求虚名，那就没有不可以自我勖勉的。鄙陋如我固执地持以不同于当今先生们(见解)的原因就是上述的这些原因。高明的您有什么见效呢.
14．(1)爱慕英雄、舍生取义、疾恶如仇的大丈夫形象。

(2)陶潜内心豪气、豪情可与诸葛亮相提并论。龚自珍认为陶诗有忧民、愤世嫉俗的激愤、豪放的特点，不全是历来论者所谓的平淡一面。15．(1)琵琶行  银瓶乍破水浆进  李贺  昆山玉碎凤凰叫  (2)曹禺  英国16．①因为苏东坡写了许多关于茶的美妙隽永的诗词，@苏东坡有许多与茶相关的逸事；③苏东坡对茶有各种独到的创见和贡献，④苏东坡有着和茶相通的清洁精神。(分别概括②～⑤段的段落大意)18.年轻时：①对茶精益求精，重视好茶，讲究水质，火候；⑦认为茶可以祛病强身，洗瘴气，③连遭贬谪时，深得茶中三味，领略茶中最高境界，④晚年时：不执著、不固执、不拘泥，一切听其自然·1 9·内容上：说明了对茶的态度的变化。苏东坡痴迷时，深得茶中三味；看淡时，有开阔通透的境界.从而深化了苏东坡的智慧和才华照亮了茶，提升了茶这一观点。形式上：结尾总结全文，以抒情的语调点题口题文照应，首尾照应，结构严谨。

20.没有真正做自我批评，仅仅做样子给别人看，蒙蔽他人，弄虚作假。从广义上讽刺了一些人善于做表面文章，不真抓实干的形式主义做法。

21．示例：《奥运舵手》  圆普通人的奥运梦

22.谜底1：脸解释：“节俭之人’’可理解为去掉“俭"字的“人’’旁，即成“佥’’；“月有余’’即保留“月，，字，两部分组合成“脸’’字。 谜底2：女.解释：若“多’’出一个“子’’就成为“好’’字，若“生"出一个“少’’便为“妙，，字。经过这两次加字组合证萌，符合谜面所设定条件的只有，女”字。至于“人说’’、“我说’’可理解为“一种说法，，和“另一种说法，，的意思，不但不是闲字，反而更增添了谜面的理性和韵味。

23．参照2006年湖北省高考作文评分标准.
